



从0到100万，湘龙村里烟花盛

长沙晚报全媒体记者 颜开云

正月初八，鞭炮齐鸣，礼花璀璨，浏阳市文家市镇湘龙村的金意烟花有限公司迎来了新春第一个工作日，全厂正紧锣密鼓为复工复产做准备。

“我们的产品主要出口欧美，去年销售额为5000万元。”金意烟花负责人张运友说，这几年来不愁订单，许多客商都是提前一年打款预订。

金意烟花的喜气洋洋，也是湘龙村欣欣向荣的写照。如今，村里有10家花炮生产企业，提供了3000多个工作岗位，年发放工资超过1亿元，年创税4700万元。

民富村也强。十年前，作为省定贫困村，湘龙村集体经济收入为零，如今已超过百万元。

从贫困村到“百万元村”

从文家市镇集镇驱车到湘龙村，大约有7公里，这个偏远的小山村，曾经是远近闻名的穷村。

“四面环山，交通不便，资源匮乏，人均不到两分地。”湘龙村党总支书记、村委会主任孙见胜说，2014年湘龙被定为省定贫困村，“当时村级集体经济收入一分钱没有，随后两三年也不过几万元。”

穷则思变。要实现乡村振兴，产业振兴是重点，湘龙村的突破口在哪里？支村两委反复讨论，决定做大做强花炮这一特色产业。

借助大环境向好、产业转型升级的机遇，湘龙村不断优化营商环境，引进金意、创美、魔焰、湘龙、方圆等10家花炮生产企业，其中5家专门生产出口烟花，全村2023年花炮年产值3亿多元。

“无论是在用地还是纠纷调处等方面，村里对工厂的事非常上心，也让我们能够心无旁骛地抓研发抓生产！”金意烟花是文家市镇唯一生产礼花弹的公司，张运友点开一段视频，只见一颗礼花弹冲天而起，在百米高空炸开，如万点金色丝线，绚烂夺目。

“这是我们最畅销的产品‘金太柳’。”张运友说，前两年公司改扩建了厂房，增加了

设施设备和一条试验线，其生产的礼花弹品质更高、口碑更好，出口价格也上去了。

企业发展壮大，撑起了村集体经济经济的“腰杆子”。土地流转佣金、企业入股分红……湘龙村不仅脱贫出列，村集体经济收入也从无到有，从5万、10万一路升至2023年的104万元。

家门口就业踏上致富路

红红火火的花炮产业，还鼓起了村民的“钱袋子”。

“要不是在家门口做事，老人、孩子都没办法照顾，更不敢生三个小孩了。”湘龙村楼前组的陈小英笑着说。

正月初七，在三层楼房的家里接受采访时，聊起孩子贴满一面墙的奖状，35岁的陈小英很开心：“大女儿爱跳舞，儿子爱踢球，在学校可以上免费的社团课。”

以前，陈小英家是建档立卡贫困户，公公婆婆均为听障人士，全家靠丈夫王成一人打零工生活。后来，王成搞起了铝材装饰，陈小英也在村里的帮助下，到了花炮厂“扶贫车间”务工。因为是计件制，可以晚去早回，这样每个月陈小英也能拿到3000多元工资，家庭收入达到10万元。

据了解，几年前湘龙村委委托花炮厂设立了12个“扶贫车间”，向63户贫困户家庭提供了83个岗位，为脱贫攻坚发挥了重要作用。

其实，不仅仅是脱贫户，村里大部分劳动力受惠于花炮产业。

“全村5300多人，有2600人在本地创业就业，可以说家家有事做、户户有钱赚！”孙见胜不无自豪地说，去年村里企业创税4700多万元，这一数字甚至比部分乡镇还要多。

记者在村部附近看到，街上餐饮、超市、家电等门店众多。村干部张小玲说，目前正在进行经济普查，村里的门店有100多家，“说明我们老百姓确实比以前富裕了。”

板栗树下挖掘红色文旅资源

文家市是一块红色土地。六龙山下的铁炉冲，就有两棵百年板栗树是青年毛泽东亲



六龙山下的铁炉冲，青年毛泽东亲手栽种的两棵板栗树，见证着湘龙村的喜人变化。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

手种下的。

从一家花炮厂的大门进入，走过约200米的山路，就能看到被护栏围起来保护的这两棵板栗树。一棵主干粗壮，一棵树矮小，据说是曾遭雷击后重发新枝。

冬春之际，板栗树上只剩虬曲苍劲的枝条，地面还遗留了不少带刺的板栗壳。“每年都还结板栗呢，个头有点小，味道挺甜。”张小玲说。

相关史料记载，1917年，在湖南第一师范学校求学的毛泽东来到文家市，开展长达20多天的农村社会调查，住在同窗好友陈绍休家，并在离开前一起栽下板栗树。

陈家祖屋就在板栗树数十米外，这栋已成省文保单位的土屋，走出了众多仁人志士，陈绍休一家先后有8人为革命捐躯。2019年，陈绍休的孙女陈子江教授当选中国科学院院士，续写红色荣光。

1917年的这次游学，让毛泽东与这座湘赣边小镇结下不解之缘。10年后，秋收起义

微典故

2001年，湘龙村由文家市镇楼前、青山两村合并而来。境内有六龙山，雨后初霁，在云雾缭绕中观六座尖峰，如游龙在天。为突出湘赣边界的“湘”，再有六龙山，故取名“湘龙”。



春晚舞台催生爆火景点，日均来客4万+

开福区A级景区春节客流量同比增长123.5%

长沙晚报2月18日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 伍薇 杨琴)春晚长沙分会场屏前亮相短短七八分钟，却催生了一个日均客流量逾4万人次的爆火景点！18日，开福区文旅体和商务局发布的统计数据显示，春节8天假期，开福区重点监测的8家A级景区日均接待人次同比增长123.5%，实现旅游收入2797.22万元；全区12个商业综合体销售额1.4亿元，同比增长41%，春晚长沙分会场引流拉动效应凸显。

作为春晚长沙分会场，长沙滨江文化园自正月初三起到初八向市民游客开放，成为客流滚滚的网红大景区。其间日均游客接待量超4万人次，总接待人次同比增长160.32%。春晚长沙分会场

所在的北辰大悦城，春节总客流量达307814人次，总销售2430.87万元，同比增长53%。

春节期间，打卡春晚舞台、逛长沙文博展会，成为游客市民的热热门线路。湖南博物院假期每天开放时间延长至20时，新增16时-19时的预约时段，每天增加5000人(仅限散客)，满足游客的参观需求。春节期间，省博平均每日接待游客超2万人次。长沙博物馆、长沙规划展示馆毗邻春晚分会场舞台，也备受游客青睐。

假日期间，开福区全面落实安全责任，规范市场秩序，营造出舒适、安全、有序的旅游环境，无旅游安全责任和重大旅游投诉发生。

望城区长郡双语白石湖实验中学扩建，预计新增1000多个学位

更宽敞美丽智慧的校园9月就将上线

长沙晚报2月18日讯(全媒体记者 陈良 通讯员 陈倚桐 周俊杰)18日上午，记者来到望城区长郡双语白石湖实验中学，该校扩建教研综合楼项目正在抓紧施工，项目负责人田宗福告诉记者：“项目计划这两天完成桩基基础工程，即将开展主体结构施工。”

长郡双语白石湖实验中学创建于2022年，是望城区人民政府在月亮岛文旅新城投资兴建的一所公办初级中学，由长郡双语实验中学全面托管。学校东临万家塘路、南临白石路、西临银松路、北临银月路，教学楼、科技楼、多功能厅、教师宿舍、食堂、体育馆、田径场、篮球场等相关配套设施一应俱全。

据介绍，此次扩建项目系在原校区范围内，2号教学楼北侧预留地上新建一栋地上6层的教研综合楼，面积6454.97平方米，建筑高度27.85米，配置有无障碍电梯、直饮水系统、空调系统、智能校园系统、屋顶光伏系

统、雨水花园、下沉式绿地等设施，建成后校区总建筑面积增至约5万平方米。

记者看到，施工场地已设置了围挡进行封闭，机械轰鸣，运输车辆来回穿梭。“项目自1月12日进场开始临建以来，我们一直加班加点，抓紧施工。大年二十九(2月8日)才放假，正月初五(2月14日)，工人们就提前返岗施工，整个项目预计8月建成投用。”田宗福介绍，“学校即将开学，在项目施工期间为保障学生安全，我们采取全封闭施工方式，将施工区域和师生活动区域隔离开。同时，我们另辟了施工通道，尽可能降低施工对学生上下学的影响。”

“目前我校在校师生约3000人，今年9月开学预计会新增1000至1500人。校区扩建将有力保障周边居民子女入学需求，为学生提供更加宽敞、美观、实用的学习场地，提升区域民生幸福指数。”长郡双语白石湖中学校长杨小华表示。

上接1版①

沈晓明强调，要健全体制机制，凝聚大抓招商引资的工作合力。全省各级党委、政府要切实担负起招商引资主体责任，主要负责同志要亲自谋划、亲自参与招商引资工作，设身处地为企业排忧解难，带头构建亲清新型政商关系。要坚持商务部门牵头抓总，坚持“上下联动、部门协同、属地(园区)负责”等原则，统筹相关单位资源力量，一盘棋推动高水平招商引资。要强化招商引资考核结果运用，建立健全奖优罚劣机制，充分调动各方面积极性。要把招商引资作为培养选拔优秀干部的重要舞台，培养出更多招商引资的行家里手。

毛伟明在讲话时说，要深刻认识到改革开放是决定当代中国命运的关键一招，中国40多年来的发展奇迹充分证明了改革开放是制胜法宝，湖南改革开放进程充分印证了“关键一招”的真理伟力。近年来，在习近平总书记关于全面深化改革开放重要论述的科学指引下，我省内陆地区改革开放高地建设取得重大进展，全省进出口总额挺进千

亿美元俱乐部，经贸“朋友圈”遍布全球235个国家和地区，在湘投资的世界500强达211家。要在深化改革开放中彰显新时代新征程招商引资“制胜之道”，全面落实“三高四新”美好蓝图，把招商引资作为放大战略优势的主要增量、推动产业发展的强大能量、赢得区域竞争的关键变量、检验营商环境成果的重要考量。要明确招商引资主攻方向和工作重点，深刻认识招商引资的新趋势新特点，精准对接国家战略确保招引得准，积极融入链群生态确保保切得紧，更好发挥园区作用确保承接得住，强化活动平台支撑确保对接得上，全面优化发展环境确保成长得好，以“开局即创新，起步即起势”的精气神，全力以赴招引好项目、突破大项目、落地强项目，为全省高质量发展提供强劲动能。

会议以视频形式召开，各市州、县市区设分会场。省领导王双全、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、王宇、秦国文、乌兰、周海兵、魏正贵出席。相关厅局和市县作交流发言。

上接1版②

要进一步抓好项目建设，挂图作战，抓紧推进，加快实现更大实物量，为实现经济发展质的有效提升和量的合理增长提供强有力的硬支撑；进一步抓好招商引资，以产业链招商、湘商回归、以商招商

等务实举措，持续招大引强培育发展新动能；进一步优化营商环境，落实落细惠企政策，抓好抓实企业服务，及时有效帮助企业解决难题，奋力推动经济社会高质量发展。

上接1版③

高标准开展好纪念、宣讲和研讨等系列活动，生动传播民主法治声音，积极探索工作新方法，进一步完善“1+N”制度体系，建设全过程人民民主实践展示基地，推出更有影响力的长沙实践模

几年“接力跑”下来，大龙村村容村貌焕然一新，产业发展红红火火，村级治理有声有色。长沙晚报通讯员 姚玲 摄

长沙晚报全媒体记者 朱华

“这几年村里变化很大，我家的生活也红火起来了。”时隔数年，再次走进望城区茶亭镇大龙村脱贫户刘水清家，他热情地带着记者参观起来，滔滔不绝地介绍着家里的巨变，房子翻新了，现代化电器添置了，就连菜地也修整一新。他的女儿们带着家人赶来团聚，丰盛的鸡鸭鱼肉摆满了饭桌……

湘江北段东岸的大龙村，曾经是贫困村。2017年本报记者曾以《小龙虾盘活大龙村》为题报道大龙村探索“贫困户+土地合作社+农业企业”产业扶贫新路子，几年“接力跑”下来，村容村貌焕然一新，产业发展红红火火，村级治理有声有色。2023年大龙村集体经济收入突破80万元，成为全省乡村振兴示范创建村、全国文明村。

“水经济”带动脱贫户日子红红火火

再见刘水清，记者发现他比几年前胖了些，笑容也更多了。老刘解释道：“日子越过越好，心宽自然体胖。”

原本刘水清守着几亩水田为生，老伴多年重病缠身，日子过得很难，几年前被定为村里贫困户后，村里给他安排了公益性岗位做保洁员，又鼓励和支持他发展产业实现了脱贫。

刘水清的老伴因病去世后，在村干部和驻村工作队队的鼓励下，他甩开膀子干了把大的：“这两年我跟着伙计流转了几十亩鱼塘，搞湘莲种植，同时养殖了鱼和龙虾，这一块去年纯收入有近5万元。”“村里还送鸡苗、送饲料，鼓励我们发展庭院经济，一年下来也有好几千进账。”

“因为我搞产业有成绩，村上还奖补了一千多

元呢！”刘水清开心地说。

刘水清的故事折射出大龙村这几年的巨变。大龙村靠近湘江，是典型的垅区村，如何发展水经济，将水患变成水利，是当地政府孜孜不倦探索的课题。

“发展水经济，让全村2000多亩水面‘长’出财富。”大龙村党总支书记周静说。结合大龙村水网湿地生态环境特征，大龙村引进协鑫光伏+虾稻共生、鼎泰农业科技、广华农业等涉水项目及养殖基地10多家，组建合作社30多家，2000多亩水面全部得到开发利用。2023年，村集体收入突破80万元。

大龙村扶贫专干姚斌介绍，村里将乡村振兴衔接资金注入稻虾基地、蔬菜基地、水上陶园农家乐，每年产生的分红则用来扶持脱贫户发展产业。

“五自五微”激发美丽村庄建设热情

故地重游，除了老友新故事让人振奋，更有屋场新变化令人流连。

漫步大龙村，道路平坦宽阔，庭前屋后整洁有序，健身设施完善齐备，多个美丽宜居村庄成群连片，好一派现代新农村的田园美景。

姚育良是碑湾屋场的一分子，在美丽宜居村庄启动建设之初，她第一个捐出5000元表示支持，建设过程中，她还忙前忙后协调、对接，“现在无论走到哪里都是水泥路，就连到菜地摘菜，都不会一脚黄泥巴。”

“为了搞好村庄建设，大龙村探索实施‘五自五微’模式，3年多时间里建设了7个美丽宜居村庄，得到村民广泛支持和参与。”周静说。“五自五微”即申报自主、群众自议、鼓励自筹、工程自建、建



几年“接力跑”下来，大龙村村容村貌焕然一新，产业发展红红火火，村级治理有声有色。长沙晚报通讯员 姚玲 摄



脱贫户刘水清(左三)和家人春节欢乐团聚。长沙晚报全媒体记者 朱华 摄

微典故

大龙村由多个村合并而来，其中大园村和黄龙村合并为大龙村(老)，金龙村与金沙村合并为金钩寺村(老)，后大龙村(老)和金钩寺村(老)合并成如今的新大龙村。在大龙村，有座山因形似长龙而被取名为黄龙山，靠近黄龙河的位置被称为龙头坎，当地还有黄龙庙。相传在当地活跃着一条黄龙，为火龙，河对岸的乔口街上百姓建房因为黄龙屡屡作怪而建不成功，百姓没办法，找来民间高手与之恶斗一番后，将铜钉打入龙体，这才制服了黄龙，乔口街上建房从此无火灾。

“积分管理”引领淳朴好民风

美丽乡村塑形更要铸魂。来到碑湾屋场，家家户户干净整洁，马路上都不见一点垃圾。一户农家刚刚放完烟花，立马拿出扫把打扫。

“美丽乡村建设靠大家，维护也靠大家。”姚育良说出了大部分村民的心声。

在后期管护阶段，公共道路和绿化部分由党员包干负责，村民自家区域则是各负其责。大龙村还率先全镇收取卫生费，探索“帮一帮、晒一晒、评一评、奖一奖”做法，持续改善人居环境。

大龙村还依托望城区打造的“雷锋超市”，全面推行“积分管理”，对移风易俗等多项内容给予积分奖励，将村民“雷锋文明存折”积分情况与“星级文明户”“五好家庭”“优秀共产党员”等推荐表彰挂钩。

“每逢大龙村组会议，我都会通报积分，邀请积分增加较多的村民或组长分享积分心得、讲述积分小故事。”周静说，如今村民参与乡村治理的热情高涨。